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 ДІЯЛЬНІСТЬ НАН УКРАЇНИ У 2024 
РОЦІ: ДОСЯГНЕННЯ, ВИКЛИКИ ТА 
ВЕКТОРИ ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ
Звітна доповідь на сесії Загальних зборів 
НАН України 30 квітня 2025 року 

Шановні колеги!
Уже тривалий час наша країна героїчно протистоїть масштаб-
ній російській агресії, щодня захищаючи своє право на неза-
лежність, свободу і гідність. У цих умовах роль науки сьогодні 
не просто зберігається — вона зростає. Суспільство й держава 
очікують від нас не лише нових знань, а й практичних рішень 
для посилення обороноздатності, відновлення економіки та 
формування майбутнього України.

Попри всі труднощі воєнного часу науковці Академії і далі 
самовіддано працюють. Ми адаптуємо нашу діяльність до но-
вих умов, переорієнтовуємо дослідження на нагальні потреби 
країни, підтримуємо зв’язки з міжнародною спільнотою. Вод-
ночас маємо бути чесними перед собою: викликів і проблем 
залишається чимало. Лише відкритий, конструктивний діалог 
про шляхи їх подолання допоможе нам знайти рішення.

Тому ця доповідь буде не лише про досягнення. Я говорити-
му про те, над чим нам з вами ще потрібно працювати. І про 
завдання на майбутнє — аби зробити нашу Академію ще силь-
нішою та кориснішою для країни.

В умовах повномасштабної війни Національна академія наук 
України суттєво змінила пріоритети своєї наукової діяльності, 
зосередивши значну частину ресурсів на розв’язанні критично 
важливих для обороноздатності країни завдань. Ключовим ін-
струментом у цьому контексті стала цільова науково-технічна 
програма оборонних досліджень, започаткована Академією ще 
у 2015 р. Лише за минулий рік у межах цієї програми наші уста-
нови виконали 53 проєкти. Ці розробки здобули високу оцінку 
як з боку військових, так і з боку представників оборонної про-
мисловості.

Слід підкреслити, що сьогодні пріоритети й тематику обо-
ронних досліджень визначають безпосередньо наші ключові 
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замовники — Генеральний штаб, Міністер-
ство оборони, Центральний науково-дослід-
ний інститут озброєння та військової техніки, 
а також компанія «Українська оборонна про-
мисловість». Це забезпечує чітку інтеграцію 
Академії в процес розв’язання найактуальні-
ших оборонних завдань. Ми працюємо не у 
відриві від реальних потреб фронту, а в тісній 
взаємодії з тими, хто ці потреби формулює і 
забезпечує.

І ми нарощуємо наші зусилля. У 2025 р. фі-
нансування програми збільшено майже вдвічі, 
що дає змогу реалізувати 59 нових проєктів, ві-
дібраних на конкурсній основі.

Оборонна тематика домінувала також і серед 
проєктів, які виконуються в межах бюджетної 
програми 1230 «Підтримка пріоритетних на-
прямів наукових досліджень». Це ще одне свід-
чення того, що Академія сьогодні максимально 
орієнтується на практичні потреби воєнного 
часу.

Наші установи оперативно реагують на запи-
ти Міністерства оборони, Генерального штабу, 
військових частин і навіть окремих фронтових 
підрозділів. У багатьох випадках ми не чекає-
мо офіційних процедур — наші вчені надають 
готові рішення або адаптують розробки безпо-
середньо під конкретні запити з фронту.

Результати цієї роботи охоплюють найрізно-
манітніші напрями — від безпілотних систем і 
високоточної зброї до нових матеріалів, авіа-
ційної техніки, боєприпасів і військової меди-
цини. Наведу кілька прикладів.

У галузі безпілотних технологій наші на-
уковці створили програмні рішення для ке-
рування роєм дронів, розробили системи 
комп’ютерного зору для суміщення зображень 
у різних діапазонах, а також технології для ви-
явлення вибухонебезпечних предметів і карту-
вання мінних полів за допомогою безпілотни-
ків. Окремо варто згадати про нові полімерні 
матеріали для корпусів дронів — легкі, міцні й 
малопомітні для радарів.

Розроблено алгоритмічне забезпечення для 
наведення ракет, фотодетектори й матеріали 
для інфрачервоних головок самонаведення, а 
також антиблікові покриття для оптичних сис-

тем. Це значно підвищує точність та ефектив-
ність українських систем озброєння.

Для потреб авіації створено нові технології 
оброблювання жароміцних сплавів, виготов-
лення деталей авіадвигунів з титанових сплавів 
за допомогою 3D-друку, а також методи подо-
вження ресурсу й підвищення надійності клю-
чових вузлів авіаційних силових установок.

Наші фахівці розробили технології для під-
вищення ефективності снарядів і виробництва 
нових типів пороху з української сировини, а 
також запропонували матеріали для посилен-
ня уражальної дії боєприпасів.

Крім того, торік науковці Академії створи-
ли моделювальний комплекс для автоматизо-
ваної системи управління силами та засобами 
Збройних Сил України, який об’єднує в єдину 
систему стратегічний, оперативний і тактич-
ний рівні управління.

Хочу відзначити ще один важливий крок. У 
2025 р. одна з наших установ отримала серти-
фікат Міністерства оборони на підготовку опе-
раторів безпілотних літальних апаратів. Під-
готовка здійснюється на деяких моделях БпЛА 
на основі програм, розроблених у цій установі. 
Підготовлено вже понад 3000 операторів. Це 
яскравий приклад впровадження розробок 
цієї установи в практику бойових дій.

У співпраці з Центральним науково-дослід-
ним інститутом озброєння та військової тех-
ніки Збройних Сил України наші вчені продо-
вжували досліджувати фрагменти балістичних 
і гіперзвукових ракет, баражувальних боєпри-
пасів та дронів-камікадзе, які застосовує краї-
на-агресор у війні проти України.

Для військової медицини створено біоактив-
ні імплантати для відновлення великих кістко-
вих дефектів за сучасним методом індукованої 
мембрани, а також нові засоби фармакотерапії 
для допомоги військовим, які страждають на 
посттравматичний стресовий розлад.

Розроблено унікальний ендоскопічний маг-
нітний інструмент для видалення металевих 
осколків із плевральної або черевної порож-
нини та лапароскопічні магнітні хірургічні ін-
струменти, які було відзначено міжнародною 
премією Товариства військових хірургів США.
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Створено інноваційний біоматеріал з кера-
міки, модифікованої германієм, який уперше 
забезпечив повне відновлення кістки в експе-
рименті. Матеріал уже сертифіковано для за-
стосування в щелепно-лицьовій хірургії, орто-
педії і травматології.

Розроблено гель та «рідинний бинт» для лі-
кування шкірних ушкоджень в польових умо-
вах — з антимікробною, протизапальною та 
репаративною дією.

Створено біоінженерні матеріали на основі 
«розумних» гідрогелів з наночастинками зо-
лота, з яких виготовлено імплантати для ре-
конструктивної хірургії обличчя. Матеріали 
мають протипухлинні та антимікробні влас-
тивості і вже успішно пройшли доклінічні ви-
пробування.

Ці приклади — лише частина того, що сьо-
годні робить Національна академія наук Укра-
їни для зміцнення обороноздатності держави. 
Наше завдання — продовжувати цю роботу і 
з максимальною результативністю нарощува-
ти її обсяги. Слід зазначити, що важливу роль 
в ефективному впровадженні наших розро-
бок відіграє тісна співпраця з виробничими 
підприємствами, такими як КБ «Південне» 
ім.  М.К.  Янгеля, ДП  «Антонов», «Мотор Січ», 
«Івченко-Прогрес», КП «Арсенал» та багатьма 
іншими. Ми глибоко вдячні їм за плідну співп-
рацю. І хочу підкреслити, що ми були і залиша-
ємося відкритими для розширення партнер-
ства з оборонними підприємствами.

Не менш важливою залишається і фундамен-
тальна наука, адже саме вона є джерелом нових 
ідей, теорій, технологій, без яких неможливий 
справжній прорив — ні в оборонній, ні в жод-
ній іншій сфері. У найскладніші часи науковці 
Академії не припиняли теоретичні досліджен-
ня, не втрачали зв’язку з глобальною наукою, і 
сьогодні ми маємо підстави пишатися тим, що 
результати їхньої роботи визнано на найвищо-
му міжнародному рівні.

Наші вчені беруть участь у провідних між-
народних експериментах, які визначають май-
бутні технології та формують нові наукові уяв-
лення про Всесвіт. Зокрема, за участі науковців 
Інституту фізики плазми ННЦ ХФТІ на основі 

аналізу результатів експериментів на токамаці 
JET у Великій Британії відкрито новий стабіль-
ний режим плазми, в якому вона довше збері-
гає енергію і втрачає менше тепла. Це наближає 
людство до практичного використання енергії 
керованого ядерного синтезу. Наші вчені ви-
вчали плазмові режими й на інших провідних 
міжнародних установках — токамаках у Швей-
царії та Німеччині, а також на стелараторах у 
Японії та Німеччині, на яких впроваджено сце-
нарій, розроблений на українській установці 
«Ураган-2М».

Ще один приклад міжнародного визнання — 
активне залучення наших науковців до експе-
риментів на Великому адронному колайдері 
в ЦЕРН. Як нещодавно стало відомо, близько 
20 наших колег з Інституту сцинтиляційних 
матеріалів, ННЦ ХФТІ, Інституту ядерних 
досліджень, Інституту теоретичної фізики 
ім. М.М. Боголюбова у складі наукових колек-
тивів колаборацій СМS, LHCb, ALICE стали ла-
уреатами однієї з найпрестижніших міжнарод-
них премій у галузі фундаментальної науки — 
Breakthrough Prize, яку іноді називають також 
«науковим Оскаром». 

Не менш вагомі досягнення маємо в галу-
зі вивчення ролі фундаментальних ядерних 
реакцій в астрофізичних процесах. В Інсти-
туті теоретичної фізики ім.  М.М.  Боголюбова 
з’ясували особливості ядерних реакцій між 
легкими елементами — літієм, тритієм та ге-
лієм. Встановлено важливу асиметрію між 
реакціями з ядрами тритію та гелію-3. Отри-
мані результати добре узгоджуються з експе-
риментами. Це важливий крок для глибшого 
розуміння ядерних процесів у природі та роз-
роблення перспективних технологій, зокрема в 
галузі керованого термоядерного синтезу.

Нове слово у радіоастрономії сказали наші 
науковці, які з використанням унікального 
українського радіотелескопа УТР-2 виявили 
аномальну зону поглинання космічного радіо-
випромінювання. Її вперше було ідентифікова-
но як холодну міжзоряну плазму. Це відкриття 
значно розширює наші знання про будову між-
зоряного середовища та процеси, які в ньому 
відбуваються.
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Академія послідовно нарощує власні зусил-
ля і в розвитку так званих передових техно-
логій майбутнього — квантових технологій, 
штучного інтелекту, новітніх матеріалів.

Для координації досліджень і стимулювання 
міждисциплінарної співпраці в Академії мину-
лого року створено відповідні координаційні 
ради з розвитку штучного інтелекту, кванто-
вих технологій і квантових матеріалів. Ці ради 
вже розгорнули активну діяльність, і перші ре-
зультати не забарилися.

Зокрема, у 2024 р. за підтримки міжнародної 
наукової програми IMPRESS-U у Харкові роз-
почав роботу Квантовий центр на базі Фізи-
ко-технічного інституту низьких температур 
ім.  Б.І.  Вєркіна, який працює над передовими 
розробками у сфері низькотемпературних 
квантових технологій.

Публікація результатів досліджень наших 
науковців у провідних міжнародних наукових 
журналах — це ще одне підтвердження висо-
кого рівня науки в Академії. Так, у березні цьо-
го року в журналі Science — одному з найав-
торитетніших у світі — опубліковано статтю, 
де вперше детально розглянуто довгострокові 
екологічні наслідки руйнування Каховської 
греблі. Серед її авторів — науковці Українсько-
го гідрометеорологічного інституту та Інсти-
туту гідробіології, які працювали у складі між-
народної дослідницької групи.

Або ще один яскравий приклад. У лютому 
цього року в журналі Nature опубліковано до-
слідження міжнародного колективу, присвя-
чене генетичній історії населення Північного 
Причорномор’я від неоліту до бронзового віку. 
Серед співавторів цієї фундаментальної пра-
ці — науковці Інституту археології. Вони впер-
ше довели, що саме долина Нижнього Дніпра 
була ключовим осередком формування ямної 
культури, яка згодом стала джерелом поши-
рення на теренах Євразії культур народів індо-
європейської мовної сім’ї. 

Наші науковці є і серед співавторів публі-
кацій, присвячених новітнім експериментам 
у ЦЕРН, і, як уже було зазначено, цього року 
вони увійшли до числа лауреатів престижної 
міжнародної премії Breakthrough Prize.

Безумовно, фундаментальні дослідження та 
відкриття світового рівня є основою майбут-
нього технологічного й цивілізаційного прори-
ву. Однак в умовах війни українська наука має 
також відповідати на нагальні виклики сього-
дення. Саме тому Академія зосереджує значну 
увагу на прикладних розробках, спрямованих 
на зміцнення енергетичної та продовольчої 
безпеки, подолання екологічних наслідків ві-
йни, збереження здоров’я населення та під-
тримку повоєнної відбудови країни.

Серед практичних здобутків Академії у сфе-
рі енергетики — розробки з біогазової генерації 
палива з органічних відходів, що вже дали по-
над 1 млрд кВт·год електроенергії і допомогли 
зменшити викиди парникових газів на 5млн т 
CO2 (Інститут газу), технології надійності вод-
невих трубопроводів, які вже використовує 
Оператор ГТС України (Фізико-механічний 
інститут імені Г.В. Карпенка), проєкти перших 
національних стандартів у сфері «розумних» 
мікромереж (smart grid) (Інститут електроди-
наміки), а також впровадження рішень Інсти-
туту теплоенергетичних технологій для Три-
пільської та Дарницької ТЕЦ, які стабілізували 
роботу цих об’єктів після обстрілів.

Науковці Академії розробляють також рі-
шення для підвищення надійності транспорту, 
зв’язку, ЖКГ, укриттів та інженерної інфра-
структури.

Інститут електрозварювання ім. Є.О. Патона 
виконав комплекс робіт для АТ «Укрзалізниця» 
з діагностики та відновлення зварювального 
устаткування, розробив і впровадив технології 
зварювання рейок, які сьогодні, в умовах воєн-
ного часу, використовує «Укрзалізниця».

Технології технічного оцінювання підземних 
споруд подвійного призначення, розроблені в 
Інституті геотехнічної механіки ім. М.С. Поля-
кова, вже випробувано на шахтах, гідроспору-
дах і на цивільних об’єктах.

Для зміцнення продовольчої безпеки кра-
їни науковці Інституту фізіології рослин та 
генетики першими в Україні розгорнули про-
граму створення сортів пшениці з кольоро-
вим зерном, що мають високий вміст антоці-
анів і підвищену антиоксидантну активність. 
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Уже створено й зареєстровано в Україні сорти 
чорнозерної пшениці та кольорової пшениці-
спельти, а також розпочато виробництво бо-
рошна та лінійки натуральних цільнозернових 
продуктів нового покоління. Важливим прак-
тичним внеском у продовольчу безпеку стало 
виробництво 850 т добазового насіння озимої 
пшениці, яке було поставлено понад 80 насін-
нєвим господарствам України.

Науковці Академії розробляють нові рішення, 
що підвищують ефективність діагностики, ліку-
вання захворювань та зміцнюють біобезпеку.

В НТК «Інститут монокристалів» створено 
сучасний тест на лептоспіроз, а також україн-
ський барвник Krystal Green, який удоступнює 
діагностику та зменшує залежність нашої кра-
їни від імпорту.

В Інституті експериментальної патології, он-
кології і радіобіології ім. Р.Є. Кавецького дове-
дено здатність пробіотиків пригнічувати агре-
сивність ракових клітин, що відкриває нові 
підходи до протипухлинної терапії.

В Інституті біохімії ім. О.В. Палладіна вста-
новили нові механізми протидії запаленню, 
розвитку хвороби Альцгеймера та поширенню 
коронавірусу SARS-CoV-2.

В умовах війни надзвичайно важливою є 
роль соціогуманітарних досліджень для розу-
міння змін у суспільстві, збереження історич-
ної правди та правничого розвитку держави.

Економісти Академії на основі обстеження 
понад 8  тис. домогосподарств змоделювали 
вплив війни на споживчу поведінку та ринок 
праці. Проведено також оцінювання потенціа-
лу розвитку економіки в умовах війни.

Соціологи дослідили стресові стани україн-
ців, провели традиційні моніторинги «Україн-
ське суспільство» та видали колективну моно-
графію, в якій узагальнили дані про трансфор-
мацію суспільства у 2024 році.

Колектив фахівців Секції суспільних і гума-
нітарних наук підготував Національну допо-
відь «Збереження і розвиток України в умовах 
війни та миру», в якій представлено глибокий 
аналіз викликів і перспектив розвитку України 
в умовах війни й формування нового світового 
порядку.

Історики завершили видання 7-томної пра-
ці «Україна. Нариси історії» — найбільшого 
сучасного узагальнення нашої національної 
історії. Особливу увагу в ній приділено роз-
вінчанню історичних міфів та протидії ідео-
логії «руського міра» через критичний аналіз 
російської історіографії та формування засад 
обґрунтованої української гуманітарної полі-
тики.

За участі правознавців Академії підготов-
лено перший в Україні науково-практичний 
коментар до Закону «Про правотворчу діяль-
ність», який ґрунтується на сучасній правничій 
доктрині і практиках Конституційного Суду 
України та Європейського суду з прав людини.

Політологи провели дослідження, спрямова-
ні на зміцнення політичної безпеки, суспільної 
єдності, модернізацію політичної системи та 
утвердження національної ідентичності. Їхні 
аналітичні напрацювання викликали практич-
ний інтерес і вже використовуються в роботі 
органів державної влади.

В умовах війни Академія посилила свою нау-
ково-експертну діяльність, зокрема у співпраці 
з Радою національної безпеки і оборони Укра-
їни. На її запит підготовлено аналітичні мате-
ріали щодо економічної стійкості, безпеки гро-
мад, відновлення інфраструктури, подолання 
екологічних загроз і стимулювання інновацій.

У 2024  р. вийшли друком важливі наукові 
видання, серед яких чергові томи академічних 
серій «Історія української літератури», «Шев-
ченківська енциклопедія», «Франківська енци-
клопедія» та «Словник української мови у 20 
томах». Наші науковці зафіксували й культур-
ну історію повномасштабної війни: 12-й том 
серії «Етнографічний образ сучасної України» 
присвячено свідченням учасників і очевидців 
подій, які творять нашу новітню історію.

Проте сьогодні важливо не лише перелічити 
досягнення Академії, хоча їх і справді чимало, а 
й відверто поговорити про проблеми, які стри-
мують наше зростання.

Почну з фінансування. Хоча у 2024 р. обсяги 
базового бюджету Академії було збільшено по-
рівняно з попереднім роком, цього вистачило 
лише для забезпечення обов’язкових соціаль-
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них стандартів, зокрема мінімального рівня 
заробітної плати. Водночас потреби оновлен-
ня наукового обладнання, розвитку інфра-
структури та модернізації забезпечено вкрай 
недостатньо. У багатьох установах зберігався 
режим неповного робочого часу, а середня за-
йнятість залишалася нижчою за повну.

Процес формування бюджету на 2025 р., як 
ви знаєте, був особливо складним. Втім, завдя-
ки активним зусиллям Президії та особистій 
підтримці наших клопотань з боку очільників 
Уряду та Верховної Ради України вдалося до-
сягти позитивних зрушень. У результаті за-
гальний обсяг фінансування Академії в 2025 р. 
визначено в сумі 6  млрд 75  млн  грн. Але по-
при це, базове фінансування наукових установ 
зросло лише на 3 %. Більшість додаткових ко-
штів буде спрямовано на підтримку оборонних 
досліджень. А середній коефіцієнт зайнятості 
все ще не дає змоги стабілізувати ситуацію з 
кадрами. Середньомісячна зарплата в уста-
новах Академії залишається нижчою, ніж в 
освітньому чи промисловому секторах, і зна-
чно поступається європейським стандартам. 
На жаль, нам поки що не вдалося відшукати 
необхідні кошти для доплат співробітникам 
установ, які розташовані в прифронтових регі-

онах. Все це серйозно ускладнює конкуренцію 
за молоді кадри та утримання вже наявного на-
укового потенціалу.

Проблеми, пов’язані з втратою людського ка-
піталу, в умовах війни відчуваються гостріше. У 
2024  р. чисельність працівників НАН України 
скоротилася ще на 2 %. Загалом за останні 5 ро-
ків кількість працівників Академії зменшилася 
на 12,8 % (рис. 1). Майже 6 % наукових співро-
бітників нині працюють за кордоном.

Разом із тим, є і позитивні зрушення. У звіт-
ному році значно зросла кількість захистів док-
торських і кандидатських (на ступінь доктора 
філософії) дисертацій (рис. 2). Вибори до скла-
ду Академії, вперше проведені з цільовими ві-
ковими квотами, дозволили знизити середній 
вік академіків на 4 роки, а членів-кореспонден-
тів — на 7 років. 

Окреме питання — молодь. Частка молодих 
учених у НАН України становить лише 10,2 %, 
і, на жаль, ця цифра з року в рік зменшується. 
За останні п’ять років кількість молодих до-
слідників скоротилася на третину, а тільки за 
один 2024 рік — ще на 10 %. І це при тому, що 
торік удвічі зросла кількість молодих фахівців, 
які прийшли працювати до академічних уста-
нов (рис. 3).

Рис. 1. Динаміка 
чисельності пра-
цівників НАН 
України в 2020—
2024 рр.
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Академія постійно розширює інструменти 
підтримки молоді. У 2024  р. 171 молодий на-
уковець отримав грантову підтримку в рамках 
44 проєктів дослідницьких лабораторій/груп із 
загальним бюджетом понад 31  млн  грн. Цьо-
го року ми профінансуємо ще 30 проєктів на 
21 млн грн. Фінансування отримали також 94 
індивідуальні проєкти молодих дослідників на 
суму понад 11 млн грн. Призначено стипендії 
імені академіка Б.Є.  Патона, стипендії Прези-
дента України та НАН України — загалом по-
над 600 стипендій для молодих учених.

Окремої уваги потребує проблема застарі-
лості матеріально-технічної бази Академії. Ще 
до початку повномасштабної війни середній 
вік наукового обладнання в установах НАН 
України значно перевищував допустимі межі. 
Ситуація ускладнилася внаслідок російської 
збройної агресії, яка завдала значних збитків 
інфраструктурі Академії. Станом на кінець 
2024 р. пошкоджено або знищено близько 300 
об’єктів майнового комплексу НАН України. 
Попри те, що в 2024 р. вдалося залучити кошти 
на певні капітальні видатки, потреба в модер-
нізації обладнання та інфраструктури установ 
залишається критично високою.

У цих умовах ключовим питанням є залу-
чення ресурсів ззовні, передусім через механіз-
ми міжнародної наукової співпраці. Упродовж 

2024 р. Академія суттєво активізувала роботу з 
міжнародними партнерами.

Так, завдяки підтримці уряду Німеччини 
та Німецького дослідницького фонду (DFG) 
розпочато реалізацію кількох дослідниць-
ких ініціатив у галузі фізики високих енергій, 
квантових технологій, прикладної науки. На 
базі Київського академічного університету від-
крито один із чотирьох українсько-німецьких 
центрів передових досліджень, який працює в 
галузі квантових матеріалів. У рамках співп-
раці з DESY розгорнуто проєкти з виведення 
електронів на прискорювачі, а також переда-
но сучасне обладнання для наших харківських 
установ у межах ініціативи EURIZON.

Завдяки ініціативі Національної академії 
наук США започатковано Фонд науки та ін-
новацій для України. Simons Foundation виді-
лив майже $4,5 млн на підтримку українських 
вчених. У рамках грантової програми Фонду 
цивільних досліджень та розвитку США укра-
їнські дослідники отримали можливість пу-
блікувати свої наукові результати у провідних 
міжнародних журналах.

Академія розширила участь у рамкових 
програмах ЄС, зокрема в «Горизонт Європа» 
та Euratom. П’ять національних контактних 
пунктів працюють на базі установ НАН Украї-
ни. Наші науковці беруть участь у масштабних 

Рис. 2. Динаміка 
захисту дисертацій 
у НАН України в 
2020—2024 рр.
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створення тестового каналу на майбутньому 
прискорювачі DESY-III за технологією, запро-
понованою світлої пам’яті академіком Мико-
лою Шульгою та його колегами. Йдеться про 
інноваційну ідею використання зігнутих крис-
талів для керування напрямком руху пучка 
релятивістських електронів — підхід, ефектив-
ність якого вже підтверджено експеримента-
м и в CERN. Проєкт підтримав Німецький до-
слідницький фонд (DFG), а більшість команди 
має змогу продовжувати працювати в Україні, 
отримуючи грантову підтримку.

Останнє вкрай важливо, адже саме така фор-
ма співпраці дає змогу значній частині україн-
ських дослідників, залучених до спільних про-
єктів, залишатися в Україні. Саме тому подаль-
ше залучення міжнародної підтримки, особли-
во через механізми зовнішнього фінансування, 
стає одним зі стратегічних напрямів діяльності 
Академії на найближчі роки. У зв’язку з цим 
важливо також активізувати взаємодію з укра-
їнською науковою діаспорою як важливим ре-
сурсом для розширення академічних зв’язків, 
реалізації спільних проєктів і посилення між-
народної присутності НАН України.

Ще одним серйозним викликом залишається 
низький рівень комерціалізації наукових роз-
робок. Для подолання цієї проблеми критично 
важливим є розвиток інституційної підтримки 
комерціалізації, зокрема створення наукових 

міжнародних колабораціях — LHCb (CERN), 
CBM (FAIR), що дає доступ до найсучаснішої 
інфраструктури і змогу бути на передньому 
краї світової науки.

З Польською академією наук продовжено 
реалізацію конкурсів спільних проєктів, про-
грам стажувань, вручення премій за результа-
ти українсько-польських досліджень. Всього 
у 2024  р. затверджено 37 спільних проєктів, а 
польські наукові установи прийняли на стажу-
вання 18 українських молодих вчених.

Вагомі результати для зміцнення міжнарод-
ної співпраці мали участь делегації НАН Укра-
їни у Трансатлантичній науковій конференції 
у Берліні, тристоронній науковій зустрічі із 
партнерами з Великої Британії та Польщі, а та-
кож робота академій наук країн — членів Ор-
ганізації Чорноморського економічного спів-
робітництва.

Важливим джерелом підтримки стали та-
кож двосторонні наукові конкурси, організо-
вані спільно з європейськими партнерами. У 
рамках українсько-литовських, українсько-ні-
мецьких та українсько-швейцарських програм 
для фінансування відібрано понад 20 проєктів, 
виконавцями яких є установи НАН України.

Хочу особливо підкреслити, що наша міжна-
родна співпраця є не лише корисною для нас, а 
й взаємовигідною для партнерів. Яскравий при-
клад — спільний проєкт DESY та ННЦ ХФТІ зі 

Рис. 3. Динамі-
ка прийнятих і 
звільнених з НАН 
України молодих 
спеціалістів у 
2020—2024 рр.
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парків і стартап-інкубаторів. Позитивним при-
кладом є проєкт наукового парку Academ.City 
на базі Київського академічного університе-
ту. У 2024 р. у співпраці з Київською міською 
військовою адміністрацією розроблено фінан-
сову модель і дорожню карту його розвитку, 
концепт інноваційного хабу, а також запущено 
пілотну стартап-школу Academ.City, яка надає 
науковцям і студентам підтримку в трансфор-
мації наукових ідей у стартапи, оформленні 
проєктів для грантового та інвестиційного 
фінансування. Цей проєкт став одним із пере-
можців конкурсу Міністерства освіти і науки 
України на створення мережі стартап-інкуба-
торів у закладах освіти й науки.

Такий досвід варто масштабувати на рівень 
усієї Академії через створення мережі науко-
вих парків із державною та міжнародною під-
тримкою. Це посилить зв’язок науки й еконо-
міки та мотивуватиме молодь залишатися в 
українській науці. Можливо, варто також ско-
ристатися досвідом уже наявних у нас науково-
технічних комплексів і розглянути можливість 
створення нових НТК, але підходити до цьо-
го потрібно дуже виважено, зважаючи на всі 
об’єктивні обставини.

Не менш показовою є консолідація зусиль 
різних інститутів навколо вирішення важли-
вих прикладних завдань. Йдеться про участь 
у формуванні інноваційних кластерів за окре-
мими напрямами високотехнологічного ви-
робництва, спільне продукування знань і тех-
нологій, активну співпрацю з промисловістю 
та бізнесом для залучення інвестицій у науку. 
Формально кілька таких кластерів уже створе-
но, однак їхній розвиток суттєво стримується 
недосконалістю законодавства. Очевидно, що 
найближчим часом слід повернутися до обго-
ворення цього питання, зокрема оцінити ефек-
тивність діяльності створених кластерів, акти-
візувати їхню роботу, виявити конкретні про-
блеми, що стоять на заваді подальшому розви-
тку, та визначити шляхи подолання наявних 
перешкод, у тому числі проблем, пов’язаних з 
чинною нормативною базою. 

Активізації потребує й наша співпраця з ве-
ликими науково-виробничими підприємства-

ми, насамперед оборонно-промислового комп-
лексу. 

Шановні колеги! 
Подолання системних проблем вимагає по-

дальшого реформування Академії. Серед клю-
чових напрямів — оптимізація мережі науко-
вих установ, оновлення матеріальної бази, удо-
сконалення механізмів управління й розподілу 
ресурсів. Упродовж 2022—2024  рр. у межах 
цих процесів ліквідовано 5 наукових установ, 
а 13 установ, які мали низькі наукові результа-
ти, приєднано до інших. До сфери управління 
МОН передано 3 наукові установи, до Фонду 
державного майна понад 160 майнових комп-
лексів наших державних підприємств. Але оче-
видно, що така робота має бути продовжена і 
узгоджена з результатами державної атестації 
наукових установ, які можуть істотно впли-
нути на подальші кроки щодо реорганізації 
структури нашої Академії. 

Ми маємо посилити роль науково-коорди-
наційних рад, комітетів і комісій НАН Украї-
ни. Потрібно проаналізувати результати їхньої 
роботи, вплив на діяльність Академії і за необ-
хідності вдосконалити мережу цих координа-
ційних органів. У 2024  р. вони забезпечували 
координацію досліджень за пріоритетними 
напрямами, брали участь у формуванні про-
єктів бюджетного фінансування, організову-
вали експертизу міждисциплінарних ініціатив. 
Водночас необхідно ще більше інтенсифікува-
ти їхню діяльність, зокрема посилити участь 
у формуванні загальноакадемічної політики, 
ініціюванні міждисциплінарних досліджень та 
підготовці аналітичних матеріалів для органів 
державної влади.

Окремої уваги потребує вдосконалення під-
ходів до розподілу базового фінансування, що 
мають більш чітко враховувати якість та ефек-
тивність наукової діяльності. Йдеться не лише 
про технічну реалізацію, а насамперед про 
необхідність принципового переосмислення 
самих підходів: розподіл фінансових ресурсів 
має ґрунтуватися на об’єктивних результатах і 
бути предметом постійного відкритого аналізу 
й фахового обговорення. Методика оцінюван-
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ня наукових установ НАН України, розроблена 
з урахуванням найкращих європейських прак-
тик, на початковому етапі відіграла важливу 
роль у внутрішньому реформуванні Академії, 
особливо в період, коли державну атестацію 
ще не проводили. Однак із запровадженням 
державної атестації постала проблема дублю-
вання окремих функцій оцінювання. І тепер 
ми маємо ухвалити виважене рішення щодо 
подальшої його ролі та формату. 

Щодо вдосконалення принципів розподілу 
базового фінансування, очевидно, що, як уже 
йшлося вище, ми маємо розробити нові під-
ходи, які враховували б результати державної 
атестації і у свою чергу дали б змогу запропо-
нувати поетапне приведення фактичного роз-
поділу у відповідність до результатів атестації, 
як на рівні установ, так і на рівні відділень і 
секцій. Справедливе й диференційоване фі-
нансування відповідно до реальних досягнень 
має стати одним з основоположних принципів 
розвитку Академії.

У звітному році за оновленою методикою 
проведено оцінювання 46 наукових установ і 
майже 400 підрозділів. Цього року запланова-
но оцінити ще 51 установу. Закликаю всіх учас-
ників процесу забезпечити його об’єктивність, 
прозорість і справедливість. Адже саме від 
цього залежить довіра до нашої внутрішньої 
системи оцінювання та її сприйняття зовніш-
німи партнерами. Як я вже зазначив, ми маємо 
визначитися щодо подальшої процедури і ролі 
нашого внутрішньоакадемічного оцінювання. 
Але це можна зробити лише після завершення 
і аналізу підсумків державної атестації. Скасу-
вання ж нашого оцінювання у 2025  р. є про-
блемним, оскільки за вимогою затвердженого 
Урядом «Порядку використання коштів бю-
джетної програми 6541230» фінансування про-
єктів можливе лише для підрозділів наукових 
установ, атестованих на категорію «А», а отже, 
таке скасування могло би позбавити окремі 
установи можливості брати участь у проєктах, 
фінансованих за програмою 1230 у 2026 р.

Ще одним важливим завданням на найближ-
чу перспективу є розвиток наукових дослі-
джень і розробок, спрямованих на економічне 

зростання країни на основі передових техноло-
гій, критично важливих як у період війни, так і 
під час повоєнної відбудови. 

Водночас вкрай потрібною є підтримка но-
вітніх і стратегічних наукових напрямів, серед 
яких — відродження мікроелектроніки, розви-
ток штучного інтелекту, квантових технологій, 
а також інтеграція України до Європейської 
хмари відкритої науки.

Невід’ємним складником діяльності Акаде-
мії залишається популяризація науки. У час, 
коли суспільству вкрай потрібні наукова об-
ґрунтованість і критичне мислення, ми маємо 
активно висвітлювати результати наших дослі-
джень і їхню суспільну користь. Це вимагає не 
лише ентузіазму окремих учених, а й системно-
го підходу, нових форматів і тісної співпраці з 
медіа, освітянами та громадськістю.

Маємо постійно дбати про академічну до-
брочесність — основу довіри до науки. Акаде-
мія повинна неухильно дотримуватися висо-
ких етичних стандартів, забезпечувати якість 
публікацій, об’єктивність експертиз і прозо-
рість конкурсів. Це не менш важливо, ніж самі 
наукові здобутки.

Хочу також нагадати, що в листопаді ми-
нулого року відбулося розширене засідання 
Президії НАН України, яке стало важливою 
віхою в обговоренні актуальних викликів і за-
вдань, що стоять перед Академією. В ухваленій 
за його підсумками постанові підтверджено 
стратегічну орієнтацію Академії на оборонні 
дослідження, підтримку інновацій, міжінсти-
туційну кооперацію та участь у трансформації 
економіки України на основі наукових розро-
бок. Саме цю візію покладено в основу звітної 
доповіді, з якою я сьогодні звертаюся до вас. 
Відповідальність за реалізацію окреслених ці-
лей — наша спільна.

Підсумовуючи, хочу наголосити: Академія 
працює. Академія тримається. Академія ро-
бить усе можливе, щоб бути корисною країні в 
цей найтяжчий період її сучасної історії.

Попри війну ми зберегли цілісність нашої 
наукової спільноти, адаптували дослідження 
до нових викликів, розширили міжнародну 
співпрацю, підтримали фундаментальну науку 
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і водночас реалізували чимало практичних рі-
шень, потрібних країні вже сьогодні.

Проте цього замало. Ми повинні робити 
більше і робити швидше.

Нам потрібно сміливіше переглядати під-
ходи, які вичерпали себе, і активніше впро-
ваджувати нові. Посилювати відкритість і 
прозорість, формувати сучасну управлінську 
культуру, створювати належні умови для роз-
витку молоді, будувати справжню науково-ін-
новаційну екосистему. Академія має стати по-
тужним агентом змін і не залишатися осторонь 
суспільних трансформацій.

Попереду новий етап нашого розвитку. Він 
потребує відповідальних рішень і згуртованос-
ті. Ми маємо залишатися вірними найкращим 
традиціям академічної науки, але водночас 

бути готовими змінюватися, щоб зберегти її 
життєздатність і вплив у майбутньому. Бо саме 
від того, як ми працюватимемо сьогодні, за-
лежить, якою буде Академія завтра і яке місце 
вона займатиме в державі.

Утім, жодні наші плани не будуть здійсне-
ними без головної передумови — нашої Пе-
ремоги. Тому висловлюю глибоку вдячність 
Збройним Силам України, всім воїнам, які 
тримають небо, землю, країну і дають нам 
можливість працювати. Саме завдяки їхній 
жертовності ми можемо думати про майбут-
нє, творити науку.

Дякую всім вам за вашу щоденну працю, за 
відданість науці й Україні.

Разом — переможемо! 
Слава Україні!
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